

而有所戒懼。但是事實告訴我們，日本卻怙惡不悛，依然幹他的侵略勾當。在美英荷印已發動經濟制裁之後，日本還向泰國要求經濟權益及海陸空軍根據地（倫敦八月一日合衆社電。）這必是日本看到經濟制裁有漏洞，還可容忍下去的緣故。

原來有效的經濟制裁：第一須全盤的制裁，金融上商業上應完全斷絕關係；第二反侵略者應一致行動，對侵略者作經濟制裁；第三應有武力制裁爲後盾。以前英法對意制裁的失敗，其原因便爲了缺乏這三條件。現在美英對日制裁是否具備這三條件，不能不發生疑問。船舶不在凍結之列，生絲仍可輸美，禁運只限於特種油類，顯非全盤的制裁。南美諸國沒有對日制裁，日本還可和南美保持金融上商業上的關係，並且還可經由南美諸國之手而取得美英的物資。這是反侵略者步調未能一致的事實。最後美英有無決心在經濟制裁不能阻止日本侵略時進一步作武力制裁？關於這一點，下列一報道可資參考。美國雖已採取劇烈措施並準備對日採取更劇烈的措施，但官方仍希望日本將更改其政策並與美國合作（華盛頓三十日合衆社電。）日本不會改變政策以與美國合作的。美國官方還作這種無益的希望，未必會有對日武力制裁的決心。且事實上美國在兩洋艦隊完成以前，除日本以武力進攻美國之屬地外，不願在遠東發動戰事。英國忙於應付德意，除日本以武力進攻其屬地外，也不願在遠東發動戰事。

經濟制裁既是如此，那末，日侵越南或越泰只是造成既成事實罷了。

泰國與日本東亞獨榮圈

李毓田

日本自第二次分割越南後，今又轉移其目標於泰國。日本侵泰，早在盧溝橋事件發生前，到日本鼓動泰國攻越，及東京開三國會談而一新階段。日本先前對泰是散播種子，現在即是臨到收割時期了。最近泰國向日本要求：（一）貸與日本一千萬銖的泰幣，（二）承認東北僑組織，此即其收割說明。

「九一八」後，日本軍閥得勢，法西斯主義深入於少壯軍人之間，於是有所謂現狀維持派，現狀打破派（現通稱革新派）之分野。自歐亞風雲變化，兩派遂展開了尖銳的鬭爭。前者主張維持資本主義經濟，即固守目前的利潤之獲得，而膠着於第三國（英美）經濟依存的機構，後者則主張全體主義經濟，即要求經濟新體制，建立「東亞共榮圈」（其本質原是日本東亞獨榮圈，故以下均將「共」改爲「獨」字。）近衛三次登臺，後者制勝了前者，故新內閣的外交方針，無疑的必是以建立日本東亞獨榮圈爲其惟一課題。照日本東亞獨榮圈的範圍，是以日本朝鮮臺灣中國（包括東四省）越南泰國荷印爲中心，而以緬甸印度馬來亞菲律賓澳洲爲外廓。泰國居於此圈之中心，故日本於佔領

八月五日

越南南部後，即刻南下以窺泰，這原是日本早已按排好的侵略程序。

據英國國際問題皇家研究所 (The Royal Institute of International Affairs) 調查，日本物資除糧食、麥、苦土礦、銅、硫黃及黃鐵礦可以自給外，餘如主要工業原料之中鉛、銅、亞鉛、鎳、錳、礬土、錳、金、水銀、石油、石棉、磷礦、芥末、橡皮、棉花、羊毛、黃麻、亞麻、大麻及馬尼拉麻等，不是大部分不足，便是全無。再就其平時自給率觀之，鉛、橡皮、鎳、羊毛、水銀，這是全無，錳僅有百分之一，棉花僅有百分之四，芥末僅有百分之五，石油僅有百分之十，鉛僅有百分之十一，磷礦僅有百分之十四，鐵礦僅有百分之二十五，亞鉛僅有百分之三十九，錳僅有百分之四十三而已。(以上連我東四省資源均包括在內) 泰國的錫佔全世界總生產額百分之九。三、錫佔百分之〇。二、橡皮佔百分之〇。四。故假若日本征服了泰國，以上這種資源對於日本建設東亞獨榮圈一事，當然是一種相當的補助，但是從全體說來，這種補助卻是極其有限的。

現在問題，是日本侵佔中國若干省份及越南南部後，如再加上泰國全部，日本東亞獨榮圈是否即可以建設起來呢？若回答這種問題，不可不從下面數字去看。日本最需要的碎鐵，在英美集團 (日本東亞獨榮圈內之英美殖民地除外) 內佔百分之八十四，銅佔百分之九十四，鉛佔百分之五十五，亞鉛佔百分之五十三，鎳佔百分之百，鋁佔百分之九十八，原油及油佔百分之七十四，磷礦佔百分之六十三，棉花佔百分之四十五，若加上印度與澳洲計之，其數字之大，更有可觀，即鐵佔百分之六十七，亞鉛佔百分之三十三，橡皮佔百分之七十二，棉花佔百分之四十八，羊毛佔百分之八十三，麻及其纖維佔百分之九十八。(一九三六年度，日本工業原料輸入) 照這個數字告訴我們，日本假若征服泰國後，顯然的日本東亞獨榮圈仍是建設不起來的，而尤其是石油不足。日本石油平時自給率僅夠百分之十。戰時自給可能度也只能達百分之四十。故日本除侵略泰國外，勢非再謀擴展不可。

所以日本侵泰的意義，軍事應該是重於經濟，因為日本從泰國可以東北攻緬甸、印度，南控馬來亞、荷印。去冬日人薩摩雄次考察泰國後，作驚句說：「泰國是亞洲的心臟，曼谷又是泰國的心臟，在泰國樹立基礎，即是在亞洲樹立基礎。泰國也是大南洋的中心，若以此為根據地，是北則控制法屬越南，西則接英屬緬甸，背雲南，負貴州，南則抱英屬馬來亞新加坡，而虎視世界寶庫蘇門答臘。」(去年十二月二十五日東京國民新聞) 故日本向泰國非正式的要求軍事合作 (七月三十一日合衆社倫敦電，按六月二十日東京國民新聞早已主張訂立日泰攻守同盟，以便一朝有事，日本可以獲得在泰國的軍隊通過權) 當然是在預料之內的。

英美對日本侵佔海南島處之泰然，對日本控制越南，也僅能實施局步經濟制裁而保留若干漏洞，現在日本又在圖謀泰國，準備以泰國為跳板，去征服南太平洋，此時英美若不以斷然手段，來阻止這種可怕的發展，一旦日本在南太平洋造成一第二「九一八」，必將後悔無及！

八月五日